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commissioni feudal i , dove ogni giudice e ra 
o b b l i g a t o a d ichiarare il p ropr io pa re re e 
d i fender lo . La ques t ione è graviss ima; e 
non devo r i cordare qui t u t t o quello che si 
è sc r i t to p rò e cont ro ta le s i s tema. H o 
le t to con g rande ammiraz ione , in vecchie 
sen tenze feudal i , il d iba t t i t o che si accen-
d e v a f r a i giudici, il calore con cu i sos tene-
v a n e le loro opinioni; eerto, g rande e be-
nefica doveva essere l ' inf luenza c h i ques ta 
discussione eserc i tava nei gradi super ior i 
della giurisdizione. Ma, r ipe to , è quest ione 
grossissima che tocca il d i r i t to giudiziar io 
c o m u n e ed il s i s tema collegiale, e non la 
po t re i pregiudicare . 

L 'onorevole S t o p p a t o dice che il verbale 
r i m a r r à segreto. A p p u n t o ques ta preoccu-
paz ione del segreto è l ' indice più e loquen te 
delle difficoltà della mater ia ; ma d ' a l t ro 
la to , gli faccio osservare che, se ques t i 
vot i individual i , da t i dai component i del-
collegio, debbono servire, secondo il suo 
conce t to , come element i per i l luminare il 
giudizio sulla capac i tà dei magis t ra t i , sa rà 
u n po ' difficile m a n t e n e r e questo segreto 
che sa rà noto a t roppe persone e finirà con 
d i v e n t a r e un po ' quel t a l segreto !... 

Quindi , tengo in molto conto le cose che 
egli ha de t t o ; ma f r a n c a m e n t e non posso 
p rende re a l t ro impegno che non sia quello 
d i s tudiare ; per q u a n t o r i gua rda l ' emenda-
m e n t o del l 'onorevole Spir i to , io gli dichiaro 
che a me sembra del t u t t o superfluo. 

Il concet to mio è p e r f e t t a m e n t e uguale 
al suo, e le disposizioni r ego lamen ta r i non 
p o t r a n n o non r i spondere a ques to conce t to . 

Io, nel magis t ra to , innanzi t u t t o , voglio 
a p p r e z z a t e le qual i tà di lui come m a g i -
s t r a t o . 

Le a l t re qua l i t à di sc r i t to re di libri, o di 
giornali , o di r ivis te , sono molto accesso-
rie, che vanno t e n u t e pure in conto . Cave 
ab liomìne unius libri, e forse il m a g i s t r a t o 
i t a l i ano ha, se mai, il d i fe t to di essere uomo 
di un solo libro. Ma, ciò nondimeno , r es ta 
vero che sono le qual i tà specifiche di ma-
g i s t ra to che devono prevalere . Quando si 
dice concorso per merito, s ' in tende meri to 
di mag i s t r a to . 

I n seguito, a l l 'ar t icolo 21, quando si 
pa r l a delle qua l i t à su cui il Consiglio deve 
essere i n fo rma to , si accenna alla capaci tà 
e s ' i n t ende come mag i s t r a to . Non sarà la 
c a p a c i t à nel tiro al piccione o in qualche 
a l t ro sport ! 

I n q u a n t o alla do t t r ina , che a l luderebbe 
ai t i tol i , a lmeno un 'a l lus ione, un fumus di 
d o t t r i n a l a sc iamolo ; e q u a n t o poi al l 'ope-

rosi tà , s ' i n t ende come m a g i s t r a t o e la con-
do t t a si i n t ende pure come mag i s t r a to . 

Vede d u n q u e l 'onorevole Spir i to che il 
conce t to suo è c o n t e n u t o nel l 'ar t icolo. 

Quindi d ' i n t r o d u r r e ques ta dichiarazione 
esplici ta non ne sentirei il bisogno. P r e n d o 
però impegno che nel r ego lamento , q u a n d o 
si v e r r à ad accennare più ana l i t i c amen te a 
ques to e leménto del meri to, sì dovrà sem-
pre ave r presente che preva lgano le qua-
l i tà che sono specifiche nel mag is t ra to . 

S P I R I T O B E N I A M I N O . P r e n d o a t t o 
delle dichiarazioni del minis t ro e r i t i ro l 'ag-
g inn ta . 

P R E S I D E N T E . Allora, se non vi sono 
a l t r e osservazioni, pongo a pa r t i t o l ' a r t i -
colo 21. 

(È approvato). 

Art . 22. 
I l Consiglio superiore, esaminat i i t i tol i 

p resen ta t i dal concor ren te ed a p p r e z z a t e l e 
in formazioni r icevute e quelle a l t re che cre-
de rà di assumere d i r e t t a m e n t e , da rà il suo 
giudizio su t u t t i i concorrent i e fo rmerà una 
g radua to r i a pel n u m e r o dei posti messi a 
concorso. 

I l concorrente , che non sia s t a to com-
preso nella g r adua to r i a sudde t t a , può r ipre-
sentars i ad altri due concorsi so l t an to . 

Pe r la nomina non conforme al parere 
del Consiglio superiore occorre una delibe-
razione del Consiglio dei minis tr i . 

Su ques to art icolo 22 è insc r i t to 1' ono-
revole Fera , il quale p ropone la soppres-
sione del l 'u l t imo capoverso. .Ma l 'onorevole 
F e r a non è presente; s ' in tende perciò che 
abbia r i t i r a to la suo p ropos ta . 

Do faco l t à di par la re al l 'onorevole Guar -
racino, che suppongo vor rà svolgere l ' emen-
d a m e n t o firmato insieme coll 'onorevole Yen-
di t t i , ed il suo sulla soppress ione del secondo 
comma. 

G U A R R A C I N O . P e r una pa r t e aderisco 
a q u a n t o ha de t t o l 'onorevole Spir i to sul-
l 'a r t icolo 21 e su l l ' a rgomento par le rà anche 
l 'onorevole Colosimo, il quale consentirà» 
che nel suo e m e n d a m e n t o si m u t i una pa-
rola per chiarire il suo concet to; per un 'a l -
t r a par te , poi, debbo dire poche parole sulla 
soppressione del secondo c o m m a di questo 
art icolo. 

F o no ta re che per i i p r imo c o m m a il Con-
siglio superiore da rà il suo giudizio su tutti 

I i concorrent i e fo rmerà una g r adua to r i a per 
I il numero dei soli pos t i messi a concorso. 


